Frof. [r. Ludwia Paditz. Mathe-Intensivkurs 2813
Einfihrurmng in die CAS-Software (ClassPad>
Version H2.86. 18E0A

TEST 1 {Prof. Preul})

Aufg. 1

geq. Mengen

A=tn|nEM. N6,

B=tm|mEM, 1<m<l13, m gerade Zahl:

ges. HUE, HNE

Losung:
seqinsna B, 6.1 23A

[E,1,2:354:5,67
seqQiZnama 1.6, 1236

(2244658, 18,120
Weaitere Berechrung im CAS nicht méglich:

[2yda6a2,10,120=

Ju
218,120

f8.1,2432:4,5.6
T T
ANB={B, 1,2, 3,4, 5a 6 N2, 4, 6,8, 18,123=
{2:4,63

Meu 281%2: Berechnung im CAS mit dem Programm
HEngE{lll!lll!lll}

F|:="{Eg 15253545555}"
"Hy 1y 2y S3ads D"



B-="{Z 4,656,818, 123"
W Z2adaE.S. 18, 122"
Merge " LB,y 1,22 30 dy Sa 63"y "L 2046, 8, 18, 12232
done
Ergebni=s
WHyly2aZadySeEa 8,18, 122"
Merge " (B, 1,2 20 d s Sa 62 "Ny "L 20 dy 6, 8, 18, 12232

done
Ergebni=s
N 2ad 53"
Meu 2812: alternativ: Berechnung i CAS mit den
Frogrammen

SetUniont...»...2> bzw. SetInter{... ... 2
Svntax won Hy B beachten: ohme £ und >

FI:="EI, 1525 35 45 55 5"

"y laZ2a3yda 56"
B:="2yd,5.8, 18, 12"

T2y da 5. 8,y18, 12"

SetUnioncH. B2
done
FResult
" HylaZeZadaDaba Sy 18, 122"
setlntercH. B2
done
FResult
Wy da 2"
Aufg. 2

ZUsammentfassen: xs= (Y+Zi+s (CZ=x 1= x4+ 0 Z

Losung:
NS e B N TRt i el 'l N
=z Ly J=ye (= e 4z )



simplifeCans

per Hand sind Zwischenschritte anzugeben B

Aufg. 3
Vereinfachen Cbinom. Formeln?

¢ Bm— Do e € P— T i Py—n ) <

Losung:
{Fx=2y e { By=Fri—{ Bx—y i<
~{Bex—Ze )L By )L
simplifyCansa
~13e LSy E Gy
perr Hand sind Zwischenschritte anzugeben fi) =

Aufg. 4
quadr. Erganzura foar 4az+355+4ﬁ

Losung:

42 +36a+40
4e 23S +260 2+40

2 2
2 FE3 ] _[ 363 ]
factorida +3E-.E|+[2_2_EI 2 = om +4 4

(e a+371<—-41
Probe:

(e a+91<-41



expand.ans
Aufg. 5
) . *—1 x
Def.-bereich far = - = angeben und

vereinfachen
Lasung: Db=L{x|>*=ER, x*l., r*-13

*—1 x

12—1 xE+1

simplifvCansa

factorians?

Hinweis: Lésung in ©

snlueix2—1=ﬁgx}

(2+2+91Z-41

4+ 5<+36- 2+40

r—1 x

xz—i x2+1

—lx—1)
Lt

—[x—1)
[12+1]-Ex+13

fa=—1.xz=11
snlueix2+1=ﬁ,x}

Lx=—dyx=4}
Db=f{x|xECs x*1s x#—1, x&Fs xT=*=—JF
per Hand sind Zwischenschritte anzugeben iz =




Aufg. &
geg. Bruttopreis 64,936E€ (163 MMNS)

ar ges. enthaltens HMNS
b» ge=. Rabatt., “oraussetzung: 5% Rabatt auf
Hettopreis

Losung:
a2
Bd.96-54,. 951,16
2. 95
Die MWS betragt 2.96£, d.h. MHettopreis 56, HEE

b
S6. BExE, A5
2.3

Der Rabatt auf den Mettopreis betragat 2, 80€
oExAE, 5], 16

6l.712
aexA,. 95x1. 16-54. 95

—-3. 248
Lie Ersparni= betragt 3, 25E.

Ausblick auf das Mend Finanzmathermatik

einfache Verzinsung C=FHWS

Aufg. 7

2
ges. Db far [a.n"a—l:- }=C~.|".3+I:- :IE und Mereinfachung

Lasung:



Interpretation einer MHMehrfachpotenz:
I:IE'
"Was bedeutet a *

ju-:lge[at": =a[t": ]]

:iudg-E-[at'E=[at']E]

Dh=4 (a,bISRZ |a-baf, a+babr,

d.h. in der a—-b-Ebene =ind die Bereiche
a-b<d oder atb<i8d ausgeschlosz=sen:
al=o muss gelten azb und az-b.

d.h. azmax{b,-bX=|b|z=a

TRLUE

Undefined

(a—b)<-(at+h)<

Beachten Sie die Yerwendung der Worte und bzw.

aoder in =iner Auszagel

Komma in Db=4...=RZ |a-baB, a+baf; bedeutet

Aufzahlung, d.h. wund.

Aussagenlogik: A und B negiert ergibt & oder E.

Camit ist der Db der rechte Winkelraum zwischen

den Geraden a=b und a=-b.

b in x—w—-Ebene (x=a3., w=b2




Urrechnung: azb und az—b bedeutet v£x und va—x

simplif:.l[l:alu"a—t- }ialn"a+I:- ]22]

(a+b)<-(a—hb)<

expandians)
at+pt-z. 52,04
[aE—bE]E
[az—bz]z
expandians)

at+pt-z. 52,04
Mogliche Yereinfachungen sind:

Ea—bjz-ia+b32 oder [az—bz]z

Aufg. 8

Vereinfachen: h1ﬂ1+2n+n23+1—2h1i1+n}, n=M.

Lasung:
Inc1+2n+n< 1+1-21n¢ 1+n0
1l R 242 nt1 J=2- 10l ne1 141
simplifyCans xTerm
1L Er+1 12 ]=20 In pt1 )+1
Term | n=H
1
Term | n>A

simplify . Term | n=E2



n2+2-n+1]

sknphfy[ =
Lm+l)

Incla+1

Aufg. 9
Aufla=una nach n:

=Y — M
— by a=3x

ar r¥=

Lasung:

a) Voraussetzung x-z-w*0:
M)

_'_|:=
n=z+1

solvelans.nl

(et )

Spezialfall x-z=w:

r= My | w=x=z
n=z+1
x_n-x-z
n=z+1
MexeZ
solyelxr= M
Aez+1 "’

Mo Solution
keine Lésurma far noim Fall x28: z-(n-z+1)2n-z-z
Irn Fall =8 i=t n nicht =indeutia bestinmbar.

b Yoraussetzung x=1 und x>8

a=3x"



solvedans.nl

a=3x

{ _lnlal 1n(3)
" lnt=) 1A

simplifytans?

1|

{"F 1nIE:|]}

schrittweise:

A_..n
= i |1me... 2
1n-:§:-=1n-:x"':-=nx1n-:x:-
a
n = lniﬁhfln'ﬁx}
ader
a
mn = ll:lgx[ﬁ]

. a _ a
Judaeilny E)Hlnix}—lﬂgx[ = ] b

Spezialfall x=1 oder x=8 oder x<8:

Imm Fall ==1 ist n nicht eindeutia bestimmbar Cfar
a=3x

Imm Fall =8 (nxBA) muss a=H gelten.

Irm Fall =<8 gibt e= nur in Spezialfallen esine
Li=zungs z.EBE.

x=—23 und =27 muss n=< gelten:

TRLE



a=2z""|x=—-32 and a=27

27=3 (=30
solvelans.nl
tn=2}
Aufg. 1A
g 3
E:[kz] . II Lﬂz] i=st zu berechnen
k= m=1
Losung
4 i
k2] | TT [m2]
k=H m=1
1626
schrittweise:
Seq (kS ka@ychy 10
{8,1,4,9, 167
sSumy ans
1%
seqimz,nnl,E,lh
Pl.d,9%
prodfans
a5
15 et
1E82A

O



Aufg. 2

¥ Datei Edit Aktion

T ESS

e W Iy [ Z—x (et ]z

R Al e A S
=4
=0

Agxs C+Z ity (Z—w ) —(xtylez

| 5

Aufg. 3

~ Datei Edit Aktion

O Ak T

(e =2e w ) (2o =3 ) Ze -] 2
= —(Zex—ze )T —(Zemw) 2
alE TR T ppoprw vy RS- gy

T 13w LSy TG ey
=0

Bz (B =gl e (2w =T wd =2 = 2™ (20

v =)

Aufg. 5

¥ Datei Edit Aktion

= (em1-aZe1] we(w®-1)
(22-1)-[x2+1] [xZ41)e(22-1)
I e

(b1 e (=100 [x241)
= xZ-2ex+1

Cxt1 e (=100 [x241)

(x-1)2

(b1 de (10 (2241
= x1

Caet1de (241 )

(S Datei Edit Ak 5]
HEIEREEIE
;2__—11_x2x+1 I

B9 x—1 0 0 O =1 0 = (201 00




Aufg. 6

W Edit Berechrungen

= |

I T [ [ (o]

Einfacher Zins

Tage

I

P

SFY

~Hilfe |Format

Berechnuna und Anzeige des zukianftigen Betrages (Endkapital,

Ausgangsbetrag zaglich erwirtschafteter Zinsenl

Lése 365

|

Aufg. 7

N Edit Zoom Analvse #

Owles
OwZz—x

0
=0
=0
=0

Ox14:0
=0
=0
=0
=0
=0

[——1[a]
[—I
[—1]

Bog FReal




Frof. [r. Ludwia Paditz. Mathe-Intensivkurs 2813
Einfihrurmng in die CAS-Software (ClassPad>
Version H2.86. 18E0A

TEST 2 (Prof. Preul})

Aufg. 1
Skalarprodukt im R 3

1

A [Fel

&
1
&
&)

&

1 [Fel

%)
&)
1
5]

%)

8 (73

1
5]
&
1

ael-eZ2+de3zxs



-
-1
4 _
del+2e+3e3xb
4
2
i
dotFCa.bl
15|
dotPCa, bl
normoalnormob?
A, 35395023326
cos-iCans2
2H, T22803229

Ler Winkel betrigt =68, 73°.

Hinweis: Taschenrechnersymbolik won arccost. ..
ist cos-1(,...2

MHicht werwechseln mit 1 =cos-1C,. .. in
GOS0 2 ua

geschriebenen Form: 1 Farccost. .. 111
COSh... A

Aufgaben 2 bis 18! Lizungsmengaen suchen:

Aufg. 2
Alx=12=—d4{Zx=12
elx—1l=—g4-(2-x—-1]

=11

solvelans., )

Aufg. 3



3

2-x2+3-x+§¢= N ey

1
2
solvelans, )

Aufg. 4
13—312+Ex+1=2—x

solvelans., )
¥ 2 =3 L +Zx+1-F+x=@

factorians?

Aufg. S
x4+xE—E=E

solvelans, )

factnrﬂx4+xE—E=E}

Aufg. &
x—3=

*—1
=5 x+1

*=5 und x=-1

| | 2_ | |
2-x2+3-x+§=2 x =2 x+3

{x=—4,x=07}

x3—3-x2+2-x+1=—x+2

{x=1}
¥ =3 x 2+ x-1=0

(x—117=@

x4+xE—E=E

fx=—1,x=1}

(2242 ) {at1 1e (-1 =6

-1

+1

T
njca
M-



solvelans, )
Lx=23
[x—2 W x+1)=(x—1){x—52
[+l de(x=3)=(x—1)a[x-3)
expand.ans
xE—E-x—3=x2—E-x+5
ans—xE
—Zvx—3=—Gx+5
Die lineare Gl. hat eine seindedtige Lisung.

Aufg. 7

Jrrl +x2-1 =8
J22-1 +fzrl =0

Samme Zweier pos. Woarzeln ist MNull. d.h. jede
Wouarzel ist MNull: »=-1.

solvelans. )

fx=—1}

urmstandlicher Lasungsweg:

W x+1 +ﬂxE—1 =BxEquation
JzZ-1 +fzrl =o

[ﬂxz—l +J;:I_]2=E
x2+2-ﬂ12—1 -J;:I_+x=ﬁ

Equati-:-n2

expands ans?



Jns—x —Xx

2 12—1 -ﬁx+1 =—x2—x

an=

4-[12—1]-Ex+13=[x2+x]2
solvelans, x)
fx=—1,x=2}

factnrt4-[xE—l]-Ex+1]—[xE+x]E=E}

—(x+1 )% (x-2) %=
*=2 ist eine Scheinlidsungl

Aufg. B
|[3=+1|=5
|2 x+1|=5

)
(=3)

Lx=—21}

solvelans., )
solvel3x+1=5,x2

solyve{3x+1==5,x1

Aufg. 9
= Q-3 =5 2rx+1

EE"I_S=EE'I+1
2x+l
g2+l [ 399 _omeznet)

Exponentenvergleich:



Fr-3=3CZx+12

solwvelans. x

501ueﬂ29x—3=821+1,x}

solvelans, )

schrittweize: x=z-1

Qax—F=2=[Zex+l]

Lx=27%

{x=2}

1
x+1&3

2
{ 1< xs 3}

1a3Cx+12 fur x+1:8. hieraus ergibt =ich keine

La=sung!

1£3Cx+12 fur x+1<H@. hieraus: xé—g und x> —1 aus

der Fallunterscheidung!

2



Frof. [r. Ludwia Paditz. Mathe-Intensivkurs 2813
Einfihrurmng in die CAS-Software (ClassPad>
Version H2.86. 18E0A

TEST 3 (Prof. Preull)

Aufg. 1 <nichtlineares Gleichungssystem )
xE—y=4
2r—yu=1

schrittweise:
solwel2x—w=1,w2

Xl
Lix=—1.w=—31, {x=3w=001

{w=Zex—-1}
12—y=4|an5
L —Tex+1=4
solwvelans. x
fa=—1,x=31
2et—1,33-1
{_3!5}

E= agibt also zwei Léasungspaare (x.yw2=0(—1.3> und
LxaWi=03,50,

Aufg. 2 (lineares Gleichungsswstem?
r—2y—2F=—5
Sx+3v+z=6

+j—=
2x+y—z=H aa T

fa=2.w=—1,z=31
in Matrixform:



1 -2 -3
2 2 1 |[*A
21 -1
1 -2 -3
2 2 1
21 -1
-2
& |*b
A
-3
&
5]
Erweiterte HMatrix (auamentierte Matriza:
augmentiH. b2FAHD
1 -2 -3 -5
22 1 &
21 -1@a
Mutzurng des rref-Befehls
rDiagonalisierung der Erweiterten Matrizi:
FrefcAD 2
1 8 a 2
H 1 @8 -1
H a1l 2
x 2
Die Lésumg steht in der letzten Spalte: | v = —1i|.
z i

Anderer Weg, sofern die inwverse Matrix FI_1
existiert:



x x
Lia=surng der Matrizgleichung A= v [=b izt | v =FI_13={IJ:

z z
A~ Lk
Z
-1
i
in Yektorform:
1 -2 -3 -5
| 3|+ 3 [+=z=|1 ||| & |» d.h. die rechte Seite b
z 1 -1 5

izt eine Linearkombination der in B stehenden Spal-
tenvektoren. Die Yektorgleichung ist lasbary wenn b
vworn den links workormenden VMektoren linear abhangig
i=zt. Das ist hier der Fall:

-3 1 -2 -3

B =23 +c-121 3 |H+3-]1

5 Z 1 -1

Lit. -Hinweis:

htte: Ao, htw—dresden. des~paditzimages=s"
Clas=sPad_@l.pdf

agelle:

htte: S Awvaw, casio—europe. comsSdesScalc S sgr s
lehrerschuleunterrichtsmaterial fliteraturclasspads
padit=z

Titel-Hachweiz (HTW-Bibl. ! »:
http: /A v htw—dresden. des~paditzSimages,



Casiod. ipa

http:/ S =swb.bsz-bw. deDE=2. 1 /PPHEETYPPM=
113613949

Weiter fihrend:
htte: A Awm? . htw—dresden. des ~padit=z”
LinEgSy=_AYRank_sActivity. Main. pdf

vcp-file:
htte: A vaem . htw—dresden. desf ~paditz”
Austauschwverfahrenl. wop

http: Ao htw—-dresden. des ~padit=,
Austauschwerfahren?. wop

Aufg. 3
geg: MHutzumg des griech. GroiRbuchstaben Zeta, da
2le 224 o als Swstemvariable gesperrt ist.

J§_+j%21
SERF

1=-Z243>72
1-2-3
21422
=3 +1-3
2l1-22
2 =143 3
I

(1-2 50 [f3 +3]

cExpandfansi



cExpandfansa

conjgtZla

ConjgL a2 n

ab=sCs12

absC22n

Lit. —-Hinweis:

http: A Avavam . informatik . htw—-dresden. de/~paditz”

imagessCasiol. jpg

htte: vy, informatik . htw—-dresden. def~paditz”

images/SCasioll. jpg

Machweiz: CHTW-Bibl. 12

http:/ S =swb.bsz-bw. deDE=2. 1 /PPHEETYPPM=

HIEB52359
Aufg. 4

_ In¥x+4)
Db won fﬁxj_ix—lbﬂx+3}

Cb=Lf{x=ER | x>—4 und x#+1 und x*-3.

Db=C=d, =200 =3, 121,00

Ijl hl



Die Funktionm hat damit drei Eurvenaste (und zwei

Lefinitionslacken bei »=—-32 und x=1>

Schaubild der Funktion

L' H
L -HE

Define fix)=—nextd

Lx—12Cx+32
lim (fo=n)
F e

lim [fixa)
P aC

lirm C(foxa)
=3

lirm C(fexa)
r—=1-

lim C(fixa)
r—=]1+

Lirn [fexal
r—]

einseitige Grenzwerte in den Definitionslacken.

Aufg. 5

Mullstellen fixi=e*—g -

done

o o

o

Undefined



Define fixli=e*-g~*

done
fixn
gt X
Judgedfixi=2xsinhixal
TRLUE
cusammenhana zum Sinus Hyperbolicus:
fixi=Z=zinh{x2
solvelfixi=A, x)
{x=@}

solvelfixi=A, )

Lx=B,x=m~J}

Irm Bereich der komplexen Zahlen gibt es weitere
L&=sungen!

z.B. x=m-3 C1Periodizitadt der e—-Funktion in C ergbt
zusatzliche Lisungen?

Lit. - Hinweis:

htte: S Swvaw. informatik .. htw-dresden. de/~paditz”
imagesCasiol.jpa

htte: S Awaan, informatik . htw-dresden. des~paditz”
images,sCasioll.Jpa

Machweiz: CHTW-Bibl. 12
http:/F=swb.bsz-bw. deDB=2. 1 "/FPHSET?PFMH=
HIEB52359

Aufg. &

Define flx)=oits

x+2

dane



D=txER|x=-2%y d.h. zwei Kurvenaste und =sine
Definitionslacke bei x=-2.

erpandifixisx)
lim (fcxn)
==

lim (fcxh)
r A

W=L{x=ER | x2Z2%y, da der echt gebrochens Anteil nicht
Mull wird.

MHullstelle: x=-3/2:
solvelfixi=A, x)

(3
2

Schnittpunkt mit v»—HAchse: FIA.3/20:
fiE

B | L2

FPolstelle x=-2. einseitige Grenzwerte =.0.

Aswrmptote w=2¢ Cwaagerechte Gerade?
Schaubild zu w=f{x) e

Aufg. ¥

SintZ2x)—sintxcosCx i=dxEquation
—coslx )l sinlx)+sinl 2. )=a
solwelEquation, x



{x=n- constrll ). x=n- i:-:-nstnI:E:H%}

solvelEquation, x. B, @,y 22
fw=B.x=1.57ATIE3 2T x=2. 141592654, x=4. T12232292, =+

E= agibt funf L&sungen im Interwall [H,2x]:
3

Eg %5 s ?T[’ 2.

schrittweize Lidsung mittels Therorem:

Sint2rr=Z=sintxrcostx), d.h.

Z2eintrrcosixi—sintrrcosixr=sintrrcosixi=H

Die Lidsungen sind die MNullstellen won sintx2 bzw.
costx) i betrachteten Interwall.

Hinweis zur Arbeit im Hain-Menia:

Lie wichtigsten Befehle und Funktionen sind dber die
FKopfzeile unter Aktion bzw. Interaktiv zu er-
Feichen. Damit muss man die BefehleFunktionen
nicht Gber das wirtuelle Keyboard oder buchstaben-—
weisze eingeben. Im Interaktiv-fend erhalt man
zu=atzliche Eingabefenster und muss somit nicht die
genaue Syntax der Befehlseingabe kennen und kann
auf das Suchen der Syntax im Bedienhandbuch
verZichten.

z.B. Svntax wvon solved...? in Aufg. T:
solvecEquation, x. 8,8, 202 hat die Svyntax
solvelEquation, ges. Grile,Startwertsasbi,
wobei [a.bl] das Suchinterwall ist.

Die Eingabe won Startwertsasb ist optional.



Aufg. 4

W Edit Zoom Analvse # Eﬂ

1k x+4
x=11-[x+3)

[
O
0
il
O
0
O
0
il

Ewl=

Owz:
[mENicH
O -
Ow5:
Owé&:
Ow7:
O&:
O.3:
Owi@:
Owil:
Owlz:
Owl3:
Owid:
Owi5:
OwiG:
Owiv:
Owig:

Ooooooooono

Eog Real ]

Aufg. 6

¥ Edit Zoom Analyse # Eﬂ

2 x+3

Ewl=
¥ xt+2

Eya=7  E— 1
Ow3:
O -
Ow3:
O
Ow7:
Owa:
O.3:
Owi|:
Owil:
Owiz:
[mETHRCH
Owid:
Owis:
Owilé:
Owiv:
Owis:

Oooooooo

OoooOooooood

Bog Real




Frof. [r. Ludwia Paditz. Mathe-Intensivkurs 2813
Einfihrurmng in die CAS-Software (ClassPad>
Version H2.86. 18E0A

TEST 4 (Prof. Preull)

Aufg. 1 - 4: (Ableiturngen?’

Aufg. 1: CSummenregell
Lefine f':.'-l::'=5.'-l:2+3'-,|':r.' —TlRCxa+2e ™ -2zintx ) —cos e

dane
fix
E-Ex+5-:-:E—i:-:-sI:x:I—E-sinix:l—?-lnix:l+3-a,n':-:
d
dx(fﬁx}j
2 = <} <}
Gow € e gE 420w © —dex © acos(x+2ex -sinlix:l+3-x—1-ﬂlh
2
2-:-:2
expands ans)
2o —Zecos(zsinlz)+16- x+ f."__g
oo
diffCfixdryxn
<] 2 2 2
dex € egE4 20w © —dux © scoslx +2x < -sinli:n::l+3-:-:—1-flp
<}
E-xz

expand.ans?

Zeg*=Zecos(zHsinlz)+16. x+



E= aibt also 2 MMaaglichkeiten zur Differenziation:
diff-Befehl oder dSdrx—-Eingaberaske
E= wird summandenweise differenziert!

Aufg. 2: (Produktenregell

Define gtti=t<lnititanit)
done
gLt

2

t<-tanl(t)-1nit)

d
dtigitbj

EL e (tanlt)) - IRl )+t S - IR0 )+20 £ tanl t]- Inl £ )+t - tanl !
simplifyianss
t-[t-[(tan(tj)z-1nEtj+1n(tj]+2-tan(tj-ln(t)+tan(tj]
Hier findet die Produktenregel Amwendung.
L 2t = Cuxy 2w+ Oy a?
1S .

Aufg. 3 (CQuotientenregesl?

Defime h'::-::'=5|r£:x:'
*=+1
done
R
sinlx)
x2+1
d
dx(hﬂx?j
xE-cns[xj—?-x-ﬂn(xj+cns(xj

[12+1]E
exrpandtans



2

xCecosix)

Zexesinlx) cosix)

x4+2-x2+1

Aufg. 4: (Kettenregell

Lefine fﬂxb=ﬂn[£x+x]

Fixd

d
e SLESDY

Aufg. 3! CKurvendiskussion?

Defime fixi=x

Eﬁ—x

Fixd

d -
Lo (fixy)=8

solvelans, )

2

dx

q4<

dx

2

Jlﬁ{fixhjlx=ﬂ

CfCxn) |x=2

x4+2-x2+1 x4+2-x2+1

done

5h[£x+x]

cns[ﬁx+x]-[ﬁx+1]

done

2 X

—[xE—E-x]-E_I=E

Lw=0, x=27}

~FegTE



Damit ist =8 Min.—-stelle und x»=Z MMax.-=tells=.

< i=t Max.—-wert.

w=A ist Min.-werty; Y=d«e"
fHinCfixayxs
L HinValue=8, x=0, x=}
fMinCfixl s =188, 1EA
1 MinValue=8, x=07}
fHMaxifixaryx
{Max\alus=n, xr=—u}
fHMaxifixl,z,d, 182
{Max'-.-'alue=4 .g7< ] x=2}
Lefine wlixi=fixl

done
Imm Schaubild =ind die Extrema gut erkennbar.

Schaubild der Funktion i

Aufg. &6-9 (Integralel

Aufg. & ‘unbest. Integral. Summenregell

0
fzc.:-s-:x:-—axzmexdx +C
0
12 %52 +9. sinl )
+C
3
expand.ans
TR
e g®— 3 +3= sinl x 1+C

dSolwe(w'=3cos{xr2—Sx = +4e* w0

e
{Er'=4- £* - Z ; +32- sinlx )+constl 1 :I}



Beachten Sie die Integrationskonstante C=constil i,
wobei C per Hand und die SwstemarslFe constol
adtormatisch eingefiagt wird.

Aufg. ¥ {echt gebr. rat. Funktion?

O
:-:3 1
f 3 dx +C
o= +d
1n[|x4+4-x|]
o
O
fxn i
Integraltyp jfﬂx} dr» beachten:
O
P4l 1 dxT+q
x4+4:|: ¢ x4+4:n:

oder Substitution t=:-:4+4:|:, -:It=|:4:-:3+4]-:|:u: nutzen.

Aufg. 8 <(bestimmtes Intearal?

I

fsinitb-:lt
5

O

fsinitb-:lt
O

+C



—coslt)
Define Fiti=—cosita

done

Fima-FCAD

zZ
Aufg. 9 (vorzeichenbehaftete Flachenanteile?
I
ji:n:uilit?ln:lt
-1

5

Download dieses Dokuments {alle Tests):
htte: A Avavam . informatik . htw—dresden. des~paditz”
Mathe-IntensivZB 1 30ocPT. pdf



Aufg. 5

N Edit Zoom Analvse #

Y Eoi] ] Y YEIE [ vl A R

Blattl |Elatt? |Elatt3 |Elattd [Blatts |

Ewl=flx]
Owz2:0

Ow3:
O -
Ow3:
O
Ow7:
Owa:
O.3:
Owi|:
Owil:
Owiz:
[mETHRCH
Owid:
Owis:
Owilé:
Owiv:
Owis:
Owila:

Oooooooo

ooooooooono

-

wo=H. 54153411
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